



为何那么多人支持特朗普

美国两种思潮的对立，让社会更加分裂、政党更加极端

外埠

观察

羊城晚报国际评论员 钱克锦

虽然大局已定，但特朗普并没有放弃，至今仍未承认败选。刚过去的这个周末，全美多个地方出现特朗普支持者举行的大规模集会。在首都华盛顿，特朗普支持者和反对者还出现激烈冲突。

面对这种对立和分裂，美国前总统奥巴马显得忧虑。11月15日，美国哥伦比亚广播公司(CBS)播出对奥巴马的访问。谈到这次大选时，奥巴马表示，这次选举中，拜登和特朗普获得的选票都超过7000万张，这说明美国仍陷于“痛苦的分裂”。

他说：“这说明我们仍处于深刻分裂之中，那些在媒体中展现的另一种世界观，以及接受这些世界观的选民们，有很大的影响。”奥巴马的意思是，支持特朗普的媒体经常散布一些不实言论，对选民有很大影响。

他认为短时间内无法消除这种分裂。在接受英国广播公

司(BBC)采访(奥巴马为了推广他即将上市的回城录，最近频频接受媒体采访)时说，不能指望通过一次选举就能弥补分歧。美国现在在极端化，解决问题不能只靠政治人物，整个社会都需要进行结构性改革。奥巴马还表示，他在下一代美国人身上看到“很大希望”，因为他们对社会的态度很成熟。

奥巴马提出的，也正是很多人想问的问题：四年过去了，为何还有这么多人支持特朗普？

综合美国诸多媒体的访谈和分析，美国选民对特朗普的支持有很多理由。

从比较直观的方面看，有的认为他的减税政策，可以让美国经济更好；有的认为，他的强硬边境政策，可以让美国更安全。从深一点层次看，有的人对美国社会长期以来的“政治正确”，以及那些“让人不知劳动可贵，只知享受”的福利政策非常不满，对社会不断自由化(如同性婚姻)的趋势深表忧虑，所以觉得特朗普上台后采取的措施，包括任命保守派的法官和大法官

，都是对这些现象的纠正。

绝大数特朗普的支持者都表示，尽管他们不喜欢特朗普的口无遮拦、不喜欢特朗普的推特风暴，但正如曾担任特朗普高级顾问的斯蒂夫·班农所言，“不要看他的言辞，看他的政策”。

《大西洋》杂志网站前阵有一篇文章，还从更深层次对特朗普现象进行了分析。该文认为，美国社会现在出现的分裂和对立，实际上是对美国未来认识的根本分歧所导致的。一些美国人对该国历史上信奉基督教的查格鲁-萨克逊男性白人文化，所取得的成功非常骄傲，认为这才是真正的美国，他们试图要把这个传统一直保持下去。这些人对美国少数族裔的壮大、对其他宗教的影响、对移民的涌入深具戒心，认为这会毁了美国；而另一些美国人，则认为美国的文化应该是种族和宗教上的多元化，美国的未来需要建立在一种多元平等的基础上。

特朗普代表了前一种思潮，而拜登和他的副手卡玛拉·哈里斯，则代表了后一种思潮。该文认为，这两种思潮的对立，几乎可以追溯到1850年前后保留奴隶制度和废除奴隶制度的对立相提并论，在未来十年内不会消失，只能让社会更加分裂，政党更加极端。

美国陷入痛苦的分裂中



漫画/陈春鸣

牙裔的姓氏，而不是约翰逊和威廉姆斯这些传统的美国人的姓氏。在特朗普现象背后，是有相当一部分人希望仍能用传统的美国文化应对新时代的问题。

从这个角度看，奥巴马所担忧的问题，在未来不会消失。更有可能的是，另一个特朗普会再度出现——只不过下一个特朗普也许不再是那个劣迹斑斑、反复无常的人了。

传统节日临近，年末假日购物季开始 美国多州加强防疫管控

美国累计新冠确诊病例15日突破1100万例，从1000万例增至1100万例用时不到一周。本月26日是美国传统节日感恩节，标志着美国年末假日购物季的开始。随着节日临近，多州近日宣布新的防疫措施，卫生专家提醒人们谨慎旅行、聚会。

减少人员聚集

密歇根州州长格蕾琴·惠特默15日宣布一系列新规：18日起，高中、大学停止线下教学，餐厅等室内就餐场所关闭。此外，居民室内外聚会人数受到限制，

音乐厅、赌场、影剧院、滑雪场等设施不再举行公共活动。这些规定将至少执行三周。惠特默在新闻发布会上说，如果不采取有力措施，该州要不了多久每周新冠死亡人数会超过1000人。“情况从未这么糟，我们在悬崖边上，必须采取行动。”

华盛顿州州长杰·英斯利同一天宣布，将在今后一个月内对商业、社交活动执行新的限制性规定。从17日起，健身房和一些娱乐场所将关闭室内部分；商店将限制室内客流；多户人家参

与的室内社交活动不得举行，除非参与人员已经隔离14天，或新冠检测呈阴性并隔离7天；户外聚会人数不得超过5人。

北达科他州13日晚发布新规，要求人们在公共场合遮挡面部。该州成为美国第35个作此要求的州。路透社评论称，遮挡面部这一防护手段被政治化，一些共和党籍州长迟迟不愿下达口罩令。

提倡远程团聚

下周四是美国感恩节。多州政府和卫生防疫专家担心节

前人们密集旅行，进一步加快病毒传播速度。

华盛顿州建议人们避免不必要的跨州旅行，从其他国家或其他州回到本州先隔离14天。

在美国人口第一大州加利福尼亚，官员敦促计划利用假期与家人团聚的居民做好严格防范。他们给出的建议包括尽量精简行程，少去室内场所，出行不超过两小时等。

多名美国卫生专家、政府官员建议人们取消聚会，或者调整出行和聚会方案。

美国疾控中心网站12日更新了感恩节防疫建议，内容包括

戴口罩、与不共同生活的人保持至少6英尺(约合1.8米)距离、勤洗手、限制聚会人数等。

该建议还提出，可以换种方式过节，比如通过网络视频连线方式与家人朋友“远程相聚”，与家人一起看电视，以及独自过节，写下想说的话，把它分享给亲友。

得克萨斯州、加州累计确诊病例上周先后突破100万例大关。

近几月，美国单日新增病例是上一个疫情高峰7月中旬时的两倍多，住院病例已经接近疫情爆发以来的最高水平。

郭倩(新华社特稿)

中国围棋冠军赛

柯洁首轮过关

羊城晚报讯 记者葛万里报道：第八届“衢州·烂柯杯”中国围棋冠军赛昨日在浙江衢州打响，首轮较量，中国围棋“第一人”柯洁九段中盘屠龙战胜辜嘉焯九段，顺利过关。

本届比赛，国内等级分排名前32位的棋手(包含上届冠军和亚军)参加角逐。比赛采取单淘汰制，冠军奖金为50万元，亚军是15万元。首轮比赛，焦点战在两位世界冠军柯洁与辜嘉焯之间展开。猜到黑棋先行的柯洁以老式的“对向小目”起手，布局未几，双方就在左下角进行短兵相接的战斗。战火延伸至右方，黑白两条“大龙”相互缠绕，在中腹展开厮杀。计算精确的柯洁在关键时刻果断出手，强硬分断“白龙”，与辜嘉焯打起没有退路的“天下大劫”，最终黑棋凭借劫材有利，一举斩获“白龙”。

其他焦点局：上届冠军檀啸击败李轩豪，杨鼎新战胜谢尔豪，辜嘉焯、江维杰分别战胜陈耀烨、时越，卞显廷、周睿羊分别不敌董梦成、许嘉阳。

粤港澳大湾区青年自行车联赛·东莞站落幕

羊城晚报讯 记者徐扬扬报道：2020粤港澳大湾区青年自行车联赛·东莞站日前在东莞市同沙生态公园落幕，赛事吸引了来自广东省的逾百名选手参加角逐。

东莞站共设有男子公路精英组(单圈13公里，4圈52公里)、男子公路大众组(单圈13公里，3圈39公里)、女子公路组(单圈13公里，2圈26公里)等三个组别的比赛。

2020粤港澳大湾区青年自行车联赛是广东省体育局打造的体育赛事，计划以“体育+旅游+文化+休闲+健康”的概念联动中国香港、中国澳门两个特别行政区和广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆等9个珠三角城市，整合城市文化资源、自然资源及旅游资源，促进大湾区城市体育产业与文化和旅游、娱乐、互联网等相关产业深度融合。

本次比赛由广东省体育局指导，广东省自行车运动协会主办，东莞市文化广电旅游体育局、广东富奔广告有限公司承办。

体育

亚冠·焦点

保利尼奥因伤缺席，广州恒大亚冠征战前景堪忧

逆境下高拉特还能“救驾”吗？

广州恒大“大腿”保利尼奥因伤缺席亚冠比赛，作为球队的攻防核心，他的缺席无疑将让恒大的亚冠前景受到冲击。

本赛季中超20场联赛，保利尼奥场均首发，只有一场被换下，出场总时间达到1766分钟，排名全队第一、全中超第四。在广州恒大的攻防体系中，能力全面的保利尼奥是全队不可或缺的球员。

作为球队最强悍的B2B中场之一，保利尼奥跑动能力极强，防守覆盖范围广，而且防守能力突出，在一对一时，对方很难突破保利尼奥。今季中超，保利尼奥的抢断数为22次，在全队仅次于张琳芃。队中无论三位中场如何调配，保利尼奥是雷打不动的主力，郑智、黄博文、徐新、何超、张修维、廖力生等，都以保利尼奥为核心。

保利尼奥不仅防守稳健，近两年在进攻上也成为球队的核心。在卡纳瓦罗打造的433体系中，保利尼奥的位置最为灵活。防守时，保利尼奥是中场屏障；进攻时，保利尼奥很多时候是发起者，也是终结者。三前锋在对方后场不断游弋，拉出空档后，保利尼奥适时后排插上进攻的威力很强。有时候，保利尼奥甚至直接被当作中锋来使用。在塔利斯卡状态持续低迷、艾克森能力不如前的情况下，保利尼奥成为恒大进攻时中路的主要得分点。他与塔利斯卡、艾克森、费南多等球员多次上演配合细腻的“桑巴足球”。

12个进球，位居今年中超射手榜第二名，全队第一；4次助攻，排名全队第一，并列中超第五。保利尼奥的进攻能力，让中超许多正印前锋都自叹不如。

欧冠·综述

欧冠联赛A级四个小组第一进入四强。在A组，意大利队昨日在主场以2比0完胜本轮之前排名榜首的波兰，荷兰在主场以3比1轻取波黑。目前意大利积9分升至榜首，荷兰积8分紧随其后，波兰积7分仍有出线可能，随2分的波黑确定出局。

最后一轮比赛，意大利将在客场挑战波黑，获胜即可确保出线。波兰届时主场迎战荷兰，无论谁获胜都无法确保出线。如果两队战平，即意大利(即使意大利输球)出线，因为意大利在与荷兰的直接交锋中以1胜1平占优。

昨日意大利与波兰之战，上赛季意甲金靴得主因莫比莱与德甲金靴得主莱万多夫斯基失去直接交锋的机会——因莫比莱因为新冠检测没有过关缺席比赛。此役，波兰队长莱万多夫斯基重点盯防，他在第22分钟虽然射门击意大利中卫巴斯托尼，但幸运地逃脱了处罚。

高拉特的进攻能力不亚于保利

尼奥，他能否弥补保利尼奥缺席留下的空档呢？高拉特在恒大最近的高光时刻，是2018年他与保利尼奥、塔利斯卡组成的“高宝塔”组合。只是，高拉特在2018赛季结束后便已经远离恒大，2019和2020赛季均不在队中效力，与全队没有一起踢过一场正式比赛。本赛季租借至河北华夏幸福，高拉特的职责在恒大时也很有很大不同，更多的時候被要求回撤中场。远离恒大两年的高拉特，能否在短时间内重新融入球队的体系中，还是一个疑问。

以往，广州恒大“困境看阿兰，逆境看高拉特，绝境看保利尼奥”。如今，阿兰和保利尼奥都不在，塔利斯卡和艾克森状态也不尽如人意，费南多也有伤，高拉特真能扛起恒大的进攻重任吗？

羊城晚报记者 林本剑

广州亚运·纪念

“一起来，更精彩”

——访全国道德模范、广州亚运志愿者赵广军

白驹过隙，广州亚运已过去十年，而关于那段记忆，却历久弥新。11月12日，“传承亚运薪火，追逐体育梦想”——纪念广州亚运10周年活动在广州亚运会亚残运会博物馆举行，43岁的全国道德模范、广东省志愿者联合会副会长赵广军(右图，叶磊摄)在活动现场与记者畅谈他当亚运志愿者的经历。

身材有些发福的赵广军，走起路来虎虎生风，朋友们都喜欢叫他军哥或者肥仔。赵广军自1998年加入广州青年志愿者协会后，便一直坚守志愿服务的工作。在广州亚运的一个多月里，他每天从上午9时一直工作到深夜零时，日复一日，风雨无阻。赵广军说：“我当时负责的主要志愿工作就是接待外国友人，然后接听热线上热线为别人解惑答疑。”

为亚运志愿者传经解惑

赵广军从2004年底开始，就为有自杀倾向者开通了24小时“生命热线”，帮助他们重返新生。

在广州亚运期间，这条热线也保持畅通，只不过服务的对象变成了运动员和志愿者。“我从来没想到做志愿者的这么难”，一名亚运志愿者拨通热线向赵广军哭着倾诉。

赵广军表示，在做志愿者的过程中会遇到很多无奈和委屈的情况，很多人并不配合志愿者的工作，在会场故意乱丢垃圾。因此，他常常开导身边的亚运志愿者“有什么委屈，都不要当面发作”。

亚运会后的十年，赵广军看到越来越多的人加入到志愿者的队伍，广州的大街小巷都可以见到志愿者的身影，这是广州这座城市靓丽的一道风景线。赵广军的工作也得到越来越多人的认可，他开设的赵广军工作室在2007年创办之际只有20人，如今已经有超过一万人加入，让赵广军由衷地体会到志愿者的意义和价值所在。

为老外做游览广州攻略

谈起十年前的广州亚运会，赵广军总有说不完的话。他回忆起当年自己参加的亚运火炬传递，由于他传递的路段是在高架桥上，朋友们都不能上来为他鼓励，只是一个人默默地在



赵广军(新华社特稿)

跑，“当时我其实是有点失落的，不过还是很自豪的，因为我也亚运火炬手之一！”赵广军说。

在担当亚运志愿者期间，有一件事让赵广军觉得“这志愿者当得值”——他曾给一名外国运动员做了只花10元人民币游览广州的攻略。

“当时他问我多少钱能在广州逛一天，于是我给他做了一个最便宜的路线，来回坐车6元，然后花4元买饮料。因为有很多地方都可以试吃，不用花钱。”赵广军这样说。

之后，赵广军得到了那名运动员的感谢，“这让我体会到当志愿者的快乐，我们可以通过最优异的服务让别人感受到我们的诚意。”

在赵广军看来，广州亚运志愿者和普通志愿者的差异在于：前者是广州的城市名片，体现了一个城市的文明程度；普通志愿者仅仅体现的是志愿者自身的价值。对于他而言，作为一名亚运志愿者，能够得到别人甚至是社会的认可，是一件极其荣耀的事情。

赵广军说，长达一个多月的广州亚运志愿者经历，他并不觉得有多累，因为对此已经习以为常。广州亚运志愿者的口号是“一起来，更精彩”。如果各行各业以及各个年龄段的人都能参与进来，那么，社会就能更加精彩。

羊城晚报记者 徐扬扬 实习生 叶磊